



## Что Тебе принесем, Христе?



ФОТО ИЛЬИ ШКОЛИНА

Святую ночь на 7 января, когда эмоции переполняют и хочется поделиться со всем миром благой вестью о Рождестве Христовом, православные пензенцы встречали в храмах. Главные торжества прошли в Спасском кафедральном соборе, где Божественную литургию совершил митрополит Пензенский и Нижнеомовский Серафим.

**В Первохраме собрались более тысячи прихожан, вместе с которыми молились губернатор Пензенской области Олег Мельниченко, председатель Законодательного собрания региона Вадим Супиков, представители областной и городской администраций. И в сердце каждого – радость Рождества Христова, открывшего новую эпоху в истории человечества, которое более двух тысячелетий назад обрело христианскую веру.**

**В эту ночь на литургии произносились особые молитвы – о Святой Руси и русском воинстве. Верующие, у многих из которых родные и близкие сейчас находятся на фронте, повторяли вслед за священнослужителями такие важные и нужные слова: «Воины и вся защитники Отечества нашего в заповедях Твоих утверди, крепость духа им низпосли, от смерти, ран и пленения сохрани!»**

(ПРОДОЛЖЕНИЕ НА СТР. 4)



ФОТО ИЛЫИ ШКОЛИНА

## РОЖДЕСТВЕНСКОЕ ПОСЛАНИЕ

**митрополита Пензенского и Нижнеломовского СЕРАФИМА**

СВЯЩЕННОСЛУЖИТЕЛЯМ, МОНАШЕСТВУЮЩИМ И ВСЕМ ВЕРНЫМ ЧАДАМ ПЕНЗЕНСКОЙ  
И КУЗНЕЦКОЙ ЕПАРХИИ РУССКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ

**Возлюбленные о Господе собратья священнослужители, всечестные иноки и инокини,  
дорогие братья и сестры!**

Ежегодное воспоминание о том, как Сын Божий бесшумно сошел на землю, воплотившись от Девы Марии, и мир не заметил этого ожидаемого всеми события, умиляет каждого из нас. Этого светлого и радостного события, действительно, ожидал не только народ Израиля, но всё человечество со времен прародителей Адама и Евы, которое подспудно, но всё-таки помнило Божие обетование о приходе в мир Спасителя. Этот обет Господь Бог дал в словах, обращенных к змею: «И вражду положу между тобою и между женою, и между семенем твоим и между семенем ее; оно будет поражать тебя в голову, а ты будешь жалить его в пята» (Быт. 3, 15) – это Божие указание на приход в мир Спасителя, который разрушит власть греха и смерти.

Но никто не ждал Спасителя кроткого и смиренного, не облеченного земной славой. А именно таким пришел Христос Спаситель, потому как «Сын Человеческий не для того пришел, чтобы Ему служили, но чтобы послужить и отдать душу Свою для искупления многих» (Мк. 10, 45; Мф. 20, 28).

Облеченный Небесной Славой, Он, от ангелов прославляемый, был открыт для человека. Священное Писание нам говорит, что ангел явился пастухам и сказал им: «Не бойтесь; я возвещаю вам великую радость, которая будет всем людям: ибо ныне родился вам в городе Давидовом Спаситель, Который есть Христос Господь; и вот вам знак: вы найдете Младенца в пеленах, лежащего в яслях» (Лк. 2, 10–12). После этого пастухам явился целый сонм ангелов, славящих рождение Спасителя песней: «Слава в вышних Богу, и на земле мир, в человеках благоволение!» (Лк. 2, 14).

И вот от всего израильского народа пастухи поклонились Спасителю мира, а от мира языческого позже пришли мудрецы, увидевшие свет новой звезды. Как известно, языческий мир тоже ожидал приход царя, который избавит мир от погибели. А остальной мир продолжал бушевать своими страстями: кто-то, как Ирод, безумствовал, боясь за свое положение. Узнав от инородцев о рождении Спасителя, он желает убить его, и из-за этого губит много невинных младенцев. Кто-то, продолжая жить обычной жизнью, старается Его не заметить, поскольку они ничего не желают изменить в своем никчемном бытии.

Прошло столько времени, уже две тысячи лет мы живем в эпоху Нового Завета, но мало что изменилось: мы, люди, всё так же истово сопротивляемся своему Спасителю! Мы не желаем Его замечать, а некоторые с неудержимым желанием стараются Его снова убить.

Но звезда Вифлеема все эти две тысячи лет сияет над нами, привлекая все народы увидеть Свет Христа!

В нынешнее ужасающее время противостояния, время многих бед и несчастий мы должны объединиться, подставляя братское плечо друг другу, нам необходимо объединиться в молитве о защитниках нашего Отечества. И самое важное: каждому из нас нужно измениться, скинуть нашу «ветхую одежду» и облечься в нового человека, живущего по Божьему Закону. Лишь этим мы можем победить врага рода человеческого, лишь так мы можем подойти к яслям Христа и поклониться Спасителю мира!

Поздравляю всех вас, возлюбленные о Господе братия и сестры! Молитвенно желаю всем нам сполна испить чашу радости великого праздника, укрепиться в духовном стоянии за нашу Церковь, за наше страдающее Отечество. Пусть Господь благословит всех нас миром!

**С всемирным торжеством Христова Рождества всех вас, дорогие мои!**

Божией милостью смиренный

+ *Серафим*

МИТРОПОЛИТ ПЕНЗЕНСКИЙ И НИЖНЕЛОМОВСКИЙ

Рождество Христово.  
г. Пенза  
2022 / 2023 г.

## Что Тебе принесем, Христе?

(ОКОНЧАНИЕ. НАЧАЛО НА СТР. 1)

Завершая праздничное богослужение, владыка Серафим пожелал прихожанам мира, здоровья и добра:

– Пусть Господь поможет нам в этой нелегкой жизни, укрепит нас, дарует все, что благопотребно для нашего спасения. Пусть Он наставит нас жить добродетельно, милосердно, укрепит в пути, который ведет в Его Небесное Царствие. Искренно желаю, чтобы радость сегодняшнего праздника жила в сердце каждого. Поделитесь этой радостью со своими ближними, с теми, кто, может быть, не смог побывать в храме, кто сегодня далеко от Родины. Сделайте доброе дело для этих людей, чтобы и они через вас также почувствовали радость Рождества и прославили Господа нашего Иисуса Христа.

Митрополит Серафим также поздравил губернатора Олега Мельниченко с праздником и преподнес ему на память рождественский вертеп.

Глава региона, в свою очередь, пожелал горожанам здоровья,

мирного неба над головой, счастья и любви.

– Надеюсь, что наступивший год принесет нам долгожданную победу в специальной военной операции. Сегодня мы молились за наше воинство, за наших ребят – бойцов Пензенской земли, которые находятся на линии соприкосновения.

Владыке Серафиму для музея Пензенской митрополии губернатор передал приз международной архитектурной премии «Золотой Трезини». Проект воссоздания Спасского кафедрального собора был не только отобран в финал конкурса, но и стал лучшим реализованным проектом реконструкции и получил приз зрительских симпатий.

Также Олег Мельниченко передал в дар храму дарохранительницу с изображением Спасского кафедрального собора, которая была изготовлена на Никольском стекольном заводе.

После праздничного богослужения хор духовенства под управ-



ФОТО ИЛЬИ ШКОЛИНА

лением протоиерея Владимира Ольхова исполнил рождественские колядки.

## В гостях у Золушки

**Архиерейская Рождественская елка 7 января прошла впервые в конференц-зале духовно-просветительского центра «Спас» при Спасском кафедральном соборе, собрав воспитанников воскресных школ, детей духовенства и сотрудников епархиальных учреждений.**

Представление было организовано силами Пензенской епархии, без привлечения профессиональных



ФОТО ИЛЬИ ШКОЛИНА

актеров. Труппа Семейного православного театра представила детям спектакль по мотивам сказки «Три орешка для Золушки». Художественный руководитель театра Галина Медведева отметила, что сценарий каждой постановки адаптирован под свою аудиторию – для православных зрителей в сюжете делается акцент на христианских идеалах.

После спектакля детей поздравил с Рождеством Христовым митрополит Пензенский и Нижнеломовский Серафим:

– Давайте поблагодарим за эту замечательную сказку актеров Семейного православного театра – театра, в котором каждый из вас может участвовать, который для каждого открыт. Сегодня это искреннее представление было действительно на высоком профессиональном уровне. Ребята, низкий вам поклон! Спасибо, что устроили для всех нас праздник!

В фойе духовно-просветительского центра, у Рождественской ели, была организована фотосессия со сказочными персонажами – Дедом Морозом и Снегурочкой. Все дети, принявшие участие в праздничном мероприятии, получили сладкие подарки.

## СВО, молитвы и награда

**Тема поддержки воинов, участвующих в военной спецоперации на Украине, и эвакуированных жителей новых российских территорий стала одной из главных на итоговом епархиальном собрании духовенства, прошедшем в последние дни 2022 года.**

Митрополит Пензенский и Нижнеломовский Серафим, возглавивший мероприятие, напомнил, что по благословению Святейшего Патриарха во всех храмах с начала СВО молятся о единстве Святой Руси, об Отечестве, о правителях, о наших доблестных воинах, совершающих подвиги и отдающих жизни за высшие идеалы.

– Ежедневное возношение таких молитв очень важно. Как священнослужители мы соприкасаемся с сотнями человеческих судеб, и от нас порой очень многое зависит. Поэтому каждый священник должен на вверенной ему канонической территории сделать все возможное для объединения людей в молитве и добрых делах, – подчеркнул владыка.

Он также отметил, что священнослужители Пензенской епархии с первого дня мобилизации оказывают духовную поддержку в военно-сборных пунктах и окормляют воинов в местах несения боевой службы. Как, в частности, военный клирик епархии, протоиерей Дионисий Соловьев, который исполняет свой пастырский долг, духовно окормляет военнослужащих в зоне специальной военной операции и, несмотря на угрозу жизни, крестит, исповедует, молится с ними, бывает на передовой.

Заслуги отца Дионисия были отмечены Патриархом Московским и всея Руси Кириллом. По его решению за проявленное мужество при защите Отечества и значительный вклад в развитие взаимодействия между Русской Православной Церковью и Вооруженными Силами России священник награжден медалью ордена благоверного князя Димитрия Донского.

Митрополит Серафим поблагодарил руководителей и сотрудников профильных отделов, волонтеров и социальных работников, которые провели большую работу по сбору и отправке гуманитарной помощи для беженцев и военнослужащих в зоне СВО.

Говоря об основных целях и задачах, которые сегодня ставит Церковь перед своими служителями, архипастырь сделал акцент на том, что на каждом приходе обязательно должна вестись духовно-просветительская деятельность.

Затем председатели профильных отделов епархии поделились опытом, привели примеры организации различных направлений приходской деятельности и дали полезные рекомендации по созданию проектов на приходах. Свои сообщения представили руководитель миссионерского отдела иерей Павел Колесников,



руководитель отдела социального служения и милосердия протоиерей Владимир Кэтэнэ, руководитель отдела по делам молодежи иерей Илья Иванов и руководитель отдела по религиозному образованию и катехизации протоиерей Николай Грошев.

Кроме того, на мероприятии был определен новый состав Епархиального совета. Четверо его членов – секретарь епархии протоиерей Сергей Лоскутов, и.о. секретаря епархии протоиерей Павел Матюшечкин, благочинный Петропавловского городского округа, духовник епархии протоиерей Вадим Петрушков, первый проректор Пензенской духовной семинарии протоиерей Николай Грошев – были избраны собранием.



Еще троих – проректора по воспитательной работе Пензенской духовной семинарии протоиерея Александра Филиппова, благочинного Нижнеломовского районного округа иеромонаха Феодора (Володина) и председателя миссионерского отдела епархии священника Павла Колесникова – назначил митрополит Серафим.

На собрании также был утвержден состав церковного суда Пензенской епархии, он остался неизменным. Завершилось собрание благодарственной молитвой.

Фото Ильи Школина

# Православный календарь с некоторыми памятными датами Пензенской митрополии

## 2023 год

### ЯНВАРЬ

- 4 января** – праведного Александра Чагринского пресвитера, уроженца с. Аблязово Кузнецкого района.
- 6 января** – Навечерие Рождества Христова (Рождественский сочельник).
- 7 января** – Рождество Христово.
- 9 января** – священномученика Тихона (Никанорова), архиепископа Воронежского, управлявшего Пензенской епархией в 1902-1907 гг.
- 10 января** – священномученика Арефы Насонова пресвитера, клирика Пензенской епархии в 1916-1926 гг.
- 11 января** – мученицы Агриппины Киселёвой, уроженки с. Урлейка Пензенского района
- 14 января** – Обрезание Господне.
- 15 января** – преподобного Серафима Саровского.
- 17 января** – священномученика Николая Маслова пресвитера, служившего в 1916 – начале 1920-х гг. в Скрябинском Вознесенском женском монастыре с. Пограничное Колышлейского района.
- 18 января** – Крещенский сочельник.
- 19 января** – Богоявление. Крещение Господне.
- 19 января** – день памяти старца Феодора Воейковского, уроженца с. Воейково Пензенского района, погребенного на Мироносицком кладбище Пензы.
- 30 января** – священномученика Виктора Европейцева пресвитера, выпускника Пензенской духовной семинарии.

### ФЕВРАЛЬ

- 1 февраля** – день интронизации Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла.
- 2 февраля** – день памяти архимандрита Модеста, в схиме Михаила (Кожевникова), служившего и погребенного в Сердобске.
- 5 февраля** – Собор Новомучеников и исповедников Церкви Русской. Священномученика Трофима Кузнецова пресвитера, уроженца с. Казаковки Кузнецкого района. День тезоименитства митрополита Пензенского и Нижнеломовского Серафима.
- 15 февраля** – Сретение Господне.
- 17 февраля** – священномученика Иоанна Артоболевского пресвитера, уроженца с. Проказна Бессоновского района.
- 20 февраля** – день памяти священника Николая Болоховского, подвижника благочестия, служившего в с. Стяжино Нижнеломовского района, погребенного в Нижнеломовском Успенском монастыре.
- 26 февраля** – Прощеное воскресенье.
- 28 февраля** – священномученика Михаила Пятаева пресвитера, уроженца с. Мачкасы Шемышейского района.

### МАРТ

- 9 марта** – первое и второе обретение главы Иоанна Предтечи.
- 20 марта** – день памяти Пелагии Блиновской, подвижницы благочестия из с. Блиновка Каменского района.
- 22 марта** – 40 мучеников Севастийских.
- 31 марта** – день памяти архимандрита Алексея, в схиме Серафима (Казакова), подвижника благочестия, служившего и погребенного в с. Козлятское Нижнеломовского района.

### АПРЕЛЬ

- 7 апреля** – Благовещение Пресвятой Богородицы.
- 8 апреля** – Лазарева суббота.

- 9 апреля** – Вход Господень в Иерусалим.
- 16 апреля** – Светлое Христово Воскресение. Пасха.
- 30 апреля** – святых жен-мироносиц.

### МАЙ

- 5 мая** – День памяти схимонахини Сергии (Цибиркиной), подвижницы благочестия из с. Новые Пичуры Наровчатского района.
- 22 мая** – перенесение мощей святителя и чудотворца Николая из Мир Ликийских в Бар.
- 24 мая** – равноапостольных Кирилла и Мефодия, учителей Словенских. День тезоименитства Святейшего Патриарха Кирилла.
- 25 мая** – Вознесение Господне.
- 30 мая** – день памяти архимандрита Николая (Орлова), ректора Пензенской духовной семинарии, убитого террористами.
- 31 мая** – годовщина прославления священноисповедника Иоанна Оленевского, уроженца с. Оленевка Пензенского района.

### ИЮНЬ

- 4 июня** – день Святой Троицы. Пятидесятница.
- 5 июня** – День Святого Духа.
- 7 июня** – третье обретение главы Иоанна Предтечи.
- 10 июня** – преподобномученицы Гермогены (Кадомцевой), уроженки с. Мокрый Мичкасс Пачелмского района.
- 12 июня** – Собор святых Пензенской митрополии.
- 18 июня** – Всех святых, в земле Русской просиявших.
- 25 июня** – блаженного Иоанна Кочетовского, уроженца с. Кочетовка Каменского района
- 29 июня** – священномучеников Гермогена, епископа Тобольского, освящавшего Михайло-Архангельский собор в Сердобске, и Михаила Макарова пресвитера, уроженца с. Поим Белинского района.

### ИЮЛЬ

- 3 июля** – день памяти архиепископа Пензенского и Кузнецкого Серафима I (Тихонова).
- 7 июля** – Рождество Иоанна Предтечи.
- 9 июля** – Тихвинской иконы Божией Матери.
- 11 июля** – священномученика Григория Самарина диакона, уроженца с. Салмановка Вадинского района.
- 12 июля** – первоверховных апостолов Петра и Павла.
- 17 июля** – страстотерпцев царя Николая, царицы Александры, царевича Алексея, великих княжон Ольги, Татианы, Марии, Анастасии и страстотерпца праведного Евгения врача.
- 18 июля** – перенесение мощей преподобного Сергия Радонежского.
- 18 июля** – преподобномучениц великой княгини Елисаветы и инокини Варвары.
- 21 июля** – Казанской иконы Божией Матери.
- 24 июля** – равноапостольной великой княгини Ольги.
- 28 июля** – равноапостольного великого князя Владимира.

### АВГУСТ

- 1 августа** – обретение мощей преподобного Серафима Саровского.
- 6 августа** – священноисповедника Иоанна Оленевского, уроженца с. Оленевка Пензенского района.

### ОКТАБРЬ

- 8 октября** – преподобного Сергия Радонежского.
- 12 октября** – священномученика Иоанна, архиепископа Рижского, управлявшего Пензенской епархией в 1918-1921 гг.
- 14 октября** – Покров Пресвятой Богородицы.
- 16 октября** – Трубчевской иконы Божией Матери, хранящейся в Наровчатском Троице-Скановом монастыре.
- 18 октября** – преподобноисповедника Гавриила Мелекесского, уроженца д. Сосновка Сосновоборского района.
- 23 октября** – святителя Иннокентия, епископа Пензенского и Саратовского.
- 24 октября** – священномученика Филарета Великанова пресвитера, уроженца с. Верхний Ломов Нижнеломовского района
- 10 августа** – преподобномученицы Елены (Асташкиной), постриженицы Шиханского Покровского монастыря.
- 14 августа** – Происхождение (изнесение) Честных Древ Животворящего Креста Господня.
- 17 августа** – Казанской-Пензенской иконы Божией Матери.
- 19 августа** – Преображение Господне.
- 20 августа** – обретение мощей святителя Митрофана Воронежского.
- 21 августа** – священномученика Николая Прозорова, уроженца с. Покровская Варешка Каменского района
- 27 августа** – преподобномученицы Евы (Павловой), игумении Чимкентской, уроженки р.п. Исса, преподобноисповедника Александра Санаксарского, уроженца с. Нежежино Белинского района.
- 28 августа** – Успение Пресвятой Богородицы.
- 29 августа** – Перенесение из Едессы в Константинополь Нерукотворенного Образа (Убруса) Господа Иисуса Христа.

Нижнеломовский  
Казанский монастырь.  
Село Норовка.  
Нижнеломовский район

ФОТО ПЕНЗЕНСКАЯ-ЕПАРХИЯ.РФ



### СЕНТЯБРЬ

- 3 сентября** – священномученика Феодора Каллистова пресвитера, уроженца с. Аршиновка Нижнеломовского района.
- 4 сентября** – священномучеников Феодора (Смирнова), епископа Пензенского, уроженца с. Козловка Лопатинского района; и с ним Гавриила Архангельского, уроженца с. Урлейка Пензенского района; и Василия Смирнова, уроженца с. Казеевка Наровчатского района.
- 11 сентября** – Усекновение главы Иоанна Предтечи.
- 12 сентября** – день архиерейской хиротонии митрополита Пензенского и Нижнеломовского Серафима.
- 20 сентября** – преподобномученика Пахомия Скановского, уроженца с. Троицкое (Максимовка) Каменского района, постриженика Наровчатского Троице-Сканова монастыря;
- 21 сентября** – Рождество Пресвятой Богородицы.
- 27 сентября** – Воздвижение Креста Господня.

### МНОГОДНЕВНЫЕ ПОСТЫ

- Великий пост – 27 февраля – 15 апреля.
- Петров пост – 12 июня – 11 июля.
- Успенский пост – 14 – 27 августа.
- Рождественский пост – 28 ноября – 6 января.

### ОДНОДНЕВНЫЕ ПОСТЫ

- Среда и пятница в течение всего года, за исключением сплошных седмиц и Святков.
- Крещенский сочельник (Навечерие Богоявления) – 18 января.
- Усекновение главы Иоанна Предтечи – 11 сентября.
- Воздвижение Креста Господня – 27 сентября.

### СПЛОШНЫЕ СЕДМИЦЫ

- Святки – 7 – 17 января.
- Мытаря и фарисея – 5 – 11 февраля.

### НОЯБРЬ

- 2 ноября** – священномученика Михаила Исаева диакона, уроженца с. Крыловка Каменского района.
- 3 ноября** – священномученика Павлина, архиеп. Могилевского, уроженца с. Керенка Мокшанского района.
- 4 ноября** – празднование Казанской иконе Божией Матери (в память избавления Москвы и России от поляков в 1612 г.).
- 21 ноября** – Собор Архистратига Михаила и прочих Небесных Сил бесплотных.

### ДЕКАБРЬ

- 2 декабря** – священномученика Герасима Сухова, уроженца с. Чернышево Белинского района.
- 4 декабря** – Введение во храм Пресвятой Богородицы.
- 5 декабря** – священномучеников Илии Громогласова, преподавателя Пензенской духовной семинарии, и Афанасия Милова, уроженца с. Солдатское Нижнеломовского района, пресвитера.
- 9 декабря** – святителя Иннокентия Иркутского, небесного покровителя Пензенской духовной семинарии
- 11 декабря** – священномученика митрополита Серафима (Чичагова), небесного покровителя митрополита Пензенского и Нижнеломовского Серафима.
- 15 декабря** – священномученика Иоанна Днепровского пресвитера, уроженца с. Старый Чирчим Камешкирского района.
- 19 декабря** – святителя Николая Чудотворца.
- 19 декабря** – день памяти Марии Михайловны Киселевой, пензенской подвижницы благочестия и благотворительницы.
- 22 декабря** – священномученика Василия Ягодина пресвитера, уроженца с. Ключи Вадинского района.
- 30 декабря** – священномученика Петра Покровского, уроженца с. Кондоль Пензенского района.
- 31 декабря** – священномученика Фаддея, архиепископа Тверского, в 1926-1928 гг. жившего в Кузнецке.

- Сырная (Масленица) – 20 – 26 февраля.
- Пасхальная (Светлая) – 17 – 23 апреля.
- Троицкая – 5 – 10 июня.

### ДНИ ОСОБОГО ПОМИНОВАНИЯ УСОПШИХ

- Поминовение пострадавших в годину гонений за веру Христову – 5 февраля.
- Суббота мясопустная – 18 февраля.
- Суббота 2-й седмицы Великого поста – 11 марта.
- Суббота 3-й седмицы Великого поста – 18 марта.
- Суббота 4-й седмицы Великого поста – 25 марта.
- Поминовение усопших воинов – 9 мая.
- Радоница – 25 апреля.
- Суббота Троицкая – 3 июня.
- Суббота Димитриевская – 4 ноября.

# Кладезь мудрости и доброты

**ЦЕНТР КАЗАЧЬЕЙ КУЛЬТУРЫ ПРИ ПОКРОВСКОМ АРХИЕРЕЙСКОМ СОБОРЕ СТАЛ МЕСТОМ ПРИТЯЖЕНИЯ ГОРОЖАН**

Кофта в цветочек и яркая юбка – в традиционной одежде казачки Варя Оськина смотрится гармонично. Пятиклассница – активный участник возрождения казачьих обычаев.

Она с удовольствием занимается краеведением, любит петь, танцевать, играть на разных музыкальных инструментах.

– Существование любого народа – в его традициях, старинных обрядах и песнях, – убеждена ее мама, руководитель Пензенского центра казачьей культуры Наталья Оськина.

– Приобщать к обычаям предков надо с детства.

**В ЛУЧШИХ ТРАДИЦИЯХ**

Потомки казаков живут по всей нашей многонациональной стране. А местные объединения на протяжении многих лет популяризируют казачью культуру.



**Наталья Оськина**

– Пензенский центр казачьей культуры существует почти 10 лет, – рассказывает Наталья Викторовна. – Раньше наша организация располагалась в разных помещениях города. В сентябре 2020 года мы наконец-то обрели свой дом, настоящий! По благословению настоятеля Покровского архиерейского собора протоиерея Иоанна Яворского наш центр расположился на территории этого храма.

Главной целью центра является сохранение культуры казачьего народа, в основе которой лежат духовно-нравственные ценности, православие, укрепление семьи, воспитание молодого поколения на уважении традиций и обычаев своих предков. Занятия для участников центра проводятся по разным направлениям – танцам, пению, игре на музыкальных инструментах, хореографии, народным промыслам для детей и взрослых. Они организованы по семейному принципу: вместе с детьми занимаются их родители – это обязательное условие.

**ЗОВ КРОВИ**

Основатели центра – Денис и Наталья Оськины, оба глубоко верующие, православные люди. Воспитывают сына и трех дочерей.

– В советские годы разговоры на тему нашей родословной не приветствовались, – рассказывает Наталья Викторовна. – Я росла в дружной семье со строгим укладом. Была пионеркой, комсомолкой, после школы закончила строительный институт. И всегда недоумевала, почему бабушка прячет дореволюционные фотографии родственников – статных военных в казачьей форме. На мои расспросы она отвечала уклончиво.

Пожилая женщина, умудренная опытом, перетерпевшая множество страхов за своих близких, пережившая репрессии, воспоминания эти держала под запретом.

Но на то он и зов крови, чтобы следовать генетическим установкам! Наталья Викторовна его почувствовала в 90-е годы. Тогда у нее появился интерес к глубокому изучению жизни предков, их быта и традиций, возникло чувство уважения к истории казачества. Прадед – Максим Александрович Жарков был из забайкальских казаков. Отец – Виктор Петрович Баталов – первый атаман Пензенской области с момента возрождения казачества в 80-е годы. Встречи со старыми казаками, поездки с ним в другие города и станицы, фестивали, праздники сыграли свою роль.

**К ИСТОКАМ**

«Казачество – это искра, высеченная из груди русского народа ударами бед», – писал Николай Гоголь.

Казаки – это вовсе не особая национальность. Это те же русские люди, правда, со своими историческими кор-



**Показательные выступления по рубке шашкой**



**Воспитанники воскресной школы с удовольствием изучают казачью культуру под руководством супругов Оськиных**

нями и традициями. Слово «казак» тюркского происхождения и означает «вольный человек».

Люди непосвященные с удивлением скажут: «Где Пенза и где казаки»? И будут не правы! Ведь основатель Пензы Юрий Котранский, хоть и не казак, но был он воеводой и привел в наш край служивых людей, коими и были казаки. Их первые казачьи селения походили на небольшие укрепления, окопанные рвом, обнесенные валом с плетневой огородой и колючим кустарником или частым колом, с наблюдательными вышками на въездных деревянных воротах и пушками по четырем своим углам.

Казаки всегда были защитниками веры православной. Главное место в их домах занимал красный угол с иконами на резной деревянной полочке – божнице. Перед иконами – стол с хлебом и солью на белой полотняной скатерти. Казаки с 20 до 40 лет несли воинскую службу, поэтому земледелие для них было вторично. Когда казак был на службе или войне, хозяйством, в том числе и земледелием, занималась женщина. Это был тяжелый труд, поэтому и казачки с характером. Женский и мужской труд в казачьих семьях четко разграничивался. Когда начинались полевые работы, распределение обязанностей менялось. Вся семья, включая младенцев и детей старше шести – семи лет, выезжала в поле на весь сезон. Чтобы одеть и прокормить всю семью, станичники не ленились, а неустанно мастерили, рукодельничали, занимались земледелием и промыслами.

С каким рвением казаки и казачки трудились – так же безудержно предавались они веселью в дни и часы отдыха. Невозможно представить себе казака, не знающего и не поющего казачьи песни.

– Это неведомая сила – казачья песня! Когда я впервые ее услышала, словно пробудилась! – признается Наталья Викторовна. – В казачьей песне – история страны, кладезь мудрости и силы!

Обо всем этом она рассказывает на занятиях подросткам и их родителям.

– Сегодня возвращается интерес к истории казачества, – говорит она. – В популяризации помогает и творческий коллектив «Казачья слобода». Мы по крупицам собираем все, что касается казачества, участвуем в семинарах-практикумах, мастер-классах с носителями и специалистами песенной культуры казаков. Нельзя быть достойным гражданином своей страны, если не знаешь своих корней, истории родины.

С ней солидарен и ее супруг Денис Евгеньевич – организатор фестиваля воинского искусства «Казарла» в Пензе.

**ВЕРА, МУЖЕСТВО, ПАТРИОТИЗМ**

Председатель областного отделения Всероссийской федерации рубки шашкой Денис Оськин уверен, что занятия эти не противоречат заповедям Божиим.

– Культура казачества – это не только песни и пляски, но еще и боевое искусство. Молодежь необходимо готовить к ратному делу, передавать опыт. Сохранение воинских традиций казаков, направленных на воспитание мужчины-воина, мужчины-защитника, поддержка специальной военной операции и воинов, сражающихся сейчас за русский мир, необходимы, – подчеркивает Денис.

На фестивале воинского искусства «Казарла» можно было увидеть настоящих мужчин всех возрастов, которые показывали свои умения в стрельбе из лука и автомата, в метании ножей, в рукопашном бое, в пешей и конной рубке.

Основополагающими принципами воспитания у казаков во все времена были вера, уважение к старшим, любовь к отечеству. И главное здесь – личный пример. Казак – это мужчина и воин, защитник своей семьи. Честь, доброе имя для него дороже всего. А равнодушие и гражданскую позицию можно передать только на собственном примере.

Денис Оськин выезжал в качестве волонтера в зону специальной военной операции – отвозил гуманитарную помощь для наших бойцов. На его страничке в соцсети «ВКонтакте» периодически появляются посты о сборе продуктов, одежды, предметов личной гигиены для солдат и мирных жителей Донбасса.



**Варя Оськина в традиционной женской одежде казачки**

**ВРЕМЯ ПРИШЛО**

Центр казачьей культуры сотрудничает с казачьими кадетскими классами, другими школами региона, творческими объединениями, воскресной школой. Сегодня в центре более 50 горожан разного возраста и национальностей, учащихся казачьих классов, дети из многодетных семей.

Изучение и возрождение культурного наследия казачества, участие в обрядовых праздниках, фестивалях, выставках художественно-прикладного творчества вызывает интерес у детей и подростков.

– Важно научить детей видеть мир вокруг себя чистым, добрым, учить благонравию и любви, – убеждена Наталья Оськина. – Всё это – в мудрой культуре наших предков!

**Полина СОКОЛОВА,**  
 фото из архива семьи Оськиных

## Помолимся о воинах!

На заседании Священного Синода 29 декабря 2022 года для домашнего чтения были утверждены тексты следующих молитв:

### Молитва ко Пресвятей Богородице о воинах, на поле брани сущих

*Пресвятая Богородице, теплая наша Заступнице и Спасение всем, призывающим Тя! Не имамы иныя помощи, разве Тебе, Владычице, Ты бо еси едина надежда и упование наше. Не презри слез наших и не отрини усердных молений, но спаси от смерти и от бед сохрани воинов наших [имярек], на поле брани сущих. Укрепи их дух, утверди в заповедех Сына Твоего, умножи в них веру, просвети ум, даждь мужество во бранех, да, непорочно исполнивше ратное служение, целы и невредимы возвратятся в дома своя и прославят пресвятое имя Отца и Сына и Святаго Духа и Твое милостивое заступление. Аминь.*

### Молитва матери ко Пресвятей Богородице о войне, на поле брани сущем

*К кому возопию, Владычице, кому повем скорбь сердца моего, аще не Тебе, Царице Милосердая? Душа моя смятеся и уны дух мой, но скоро услыши молитву мою, веру укрепи, терпением огради и благою надеждою оживи. Пресвятая Богородице, Дево Чистая! Заступи, сохрани, покрый милостию Твоею чадо мое, воина [имярек], на поле брани сущаго, утверди его в вере истинней, огради от злобы врагов видимых и невидимых, сохрани его целым и невредимым, подаждь силу ратное свое служение, яко крест, безпорочно понести и паки его в дом отчий возврати. Аминь.*

### Молитва ко Господу нашему Иисусу Христу о войне, на поле брани ураненном

*Господи, Иисусе Христе Боже наш, молитвами Всепречистой Владычицы нашей Богородицы и Приснодевы Марии, силою Честнаго и Животворящаго Креста, предстательством Честных Небесных Сил бесплотных, святых врачей и целителей: апостола и евангелиста Луки, святых чудотворцев и безсребренников Кира и Иоанна, Космы и Дамиана, святого великомученика Пантелеимона и учителя его Ермолая, преподобнаго Агапита Печерского, святителя земли Крымския и исповедника Луки, исцели воина Твоего [имярек], на поле брани ранами уязвленнаго, утеши его надеждою на Тя и верою Православною укрепи. Услыши, Господи Человеколюбче, воздыхания сродник его. Да, восстав от одра болезни, послужит и поработает Тебе до скончания жизни своей и прославит Тя, исцеляющаго и врачующаго вся, со Отцем и Святым Духом. Аминь.*

### Молитва матери ко Пресвятей Богородице о исцелении воина, на поле брани ураненнаго

*К кому возопию, Владычице? К кому прибегну в горести моей, аще не к Тебе, Царице Небесная? Кто плач мой слезный и воздыхание мое примет, аще не Ты, Мати Божия, Заступнице и Прибежище во всех бедах нам грешным? Услыши вопль мой, Всемилосердая Целительнице, яко умножишася скорби сердца моего, и яви милость Свою на одре болезни возлежащему и ранюю уязвленному, чаду моему воину [имярек], исцели его тяжкия душевныя и телесныя болезни, и воздвигни от одра немощи целым и всесовершенным, да воспеваешь Твое теплое заступление. Аминь.*

### Молитва матери (сродников) ко Пресвятей Богородице о избавлении воинов, в пленении сущих

*О, Всепетая Богородице, всех скорбящих Радосте и обидимых Заступнице! Услыши молитву мою, прошения моего не отрини и помилуй чадо мое (отца моего, мужа моего), воина [имярек] в пленении сущаго! Сохрани его целым и невредимым, огради его от злобы пленивших его и не даждь ему убиену быти от рук их, веру истинную в нем укрепи и скоро тяжкаго пленения избави, да в разуме воспеваешь Тя, Царице Небесная, и Сына Твоего, Господа нашего Иисуса Христа, со Безначальным Его Отцем и Пресвятым и Благим и Животворящим Его Духом во веки веков. Аминь.*

### Молитва ко святым о избавлении воинов [воина], в пленении сущих [сущем]

*Преплаженнии и богоноснии избранницы Христовы: многосветлая звезда, Крестителю и Предтече Спасов Иоанне; святителю предивный и милостивый, великий чудотворче Николае; святой великомучениче и скорый плененных свободителю, Победоносче Георгие; великая в женах Анастасие Узорешительнице и вси святии! Молим вас мы, недостойнии: укрепите воинов [воина] [имярек], в пленении сущих [сущаго], от уз вражиих их [его] избавите, всякаго злаго обстояния свободите и на спасения стези направите, да, в дома своя возвратившися, прославят [дом свой возвратився, прославят] Истиннаго Бога, Отца и Сына и Святаго Духа и ваше милостивое предстательство во веки веков. Аминь.*

### Молитва ко Пресвятей Богородице о воинах, без вести пропавших

*О, Всесвятая Владычице Богородице, Взыскание погибших, странных Питательнице и заблуждших Путеводительнице! Воина [имярек], о немже не имамы извещения покрый честным Твоим омофором, сохрани от всех напастей вражиих, избави пленения и лютыя смерти, от отчаяния огради, да с благодарением и любовью воспеваешь Твое теплое заступление. Аминь.*

Серафимо-Дивеевский монастырь. Дивеево. Нижегородская область



ФОТО ИЗ СВОБОДНЫХ ИСТОЧНИКОВ

## Паломнический отдел Пензенской епархии приглашает верующих в поездки по святым местам

**27 – 29 января.** Москва: Богоявленский кафедральный собор в Елохове, к мощам святителя Александра Московского, к чудотворной Казанской иконе Божией Матери. Покровский монастырь, к мощам блж. Матроны Московской.

**29 января.** Пензенская область. Каменский район. Кочетовка: Михайло-Архангельский храм, к мощам блж. Иоанна Кочетовского.

**5 февраля.** Пензенская область. Кузнецкий район. Нижнее Аблязово: храм Рождества Христова, часовня в мц. Параскевы.

**11 – 12 февраля.** Нижегородская область. Дивеево: Серафимо-Дивеевский монастырь, к мощам прп. Серафима Саровского, Канавке Богородицы, святым источникам.

**12 февраля.** Пензенская область. Сердобский район. Куракино: храм свт. Николая Чудотворца. Сердобск: Михайло-Архангельский собор.

**17 – 19 февраля.** Московская область. Истра: Воскресенский Ново-Иерусалимский монастырь. Звенигород: Саввино-Сторожевский монастырь, в скит прп. Саввы.

**25 – 26 февраля.** Республика Мордовия. Темников: Рождество-Богородичный Санаксарский монастырь: к мощам прп. Феодора, прав.

воина Феодора (Ушакова), прп. Александра исповедника.

**25 февраля.** Пензенская область. Вадинск: Тихвинский Керенский монастырь, к чудотворной Тихвинской иконе Божией Матери.

**26 февраля.** Пензенская область. Никольский район. Новая Селя: Покровский Шиханский монастырь. Ахматовка: храм Казанской иконы Божией Матери, к святому источнику.



Богоявленский собор в Елохове. Москва

ФОТО ИЗ СВОБОДНЫХ ИСТОЧНИКОВ

## Поздравления

**20 января исполнилось 30 лет священнической хиротонии схиэгумена Иегудишля (Рыбанина), настоятеля Сергиевской церкви села Головинская Варежка Каменского района.**



**Поздравляем глубокоуважаемого юбиляра, желаем здоровья, долголетия и помощи Божией в дальнейшем служении Церкви Христовой!**

**Адрес: г. Пенза, Соборная площадь, 1. Телефоны: 8-927-375-3165, 8-927-375-6061, 25-31-65, 25-60-61**

## Святая ночь ❄️

Это было в Рождественский сочельник. Все уехали в церковь, кроме бабушки и меня... Когда уселись мы, одинокие, на диване, бабушка начала рассказывать:

«Однажды ночью человек пошел искать огня. Он ходил от одного дома к другому и стучался.

– Добрые люди, помогите мне – говорил он. – Дайте мне горячих углей, чтобы развести огонь: мне нужно согреть только что родившегося Младенца и Его Мать.

Ночь была глубокая, все люди спали, и никто ему не отвечал.

Человек шел все дальше и дальше. Наконец увидел он вдали огонек. Он направился к нему и увидел, что это – костер. Множество белых овец лежало вокруг костра; овцы спали, их сторожил старый пастух...

Человек хотел подойти к костру, чтобы взять огня. Но овцы лежали так близко одна к другой, что спины их соприкасались, и он не мог дальше идти вперед. Тогда человек взобрался на спины животных и пошел по ним к огню. И ни одна овца не проснулась и не пошевелилась...

Когда человек подошел к огню, заметил его пастух... Завидя чужого человека, он схватил длинную, остроконечную палку, которой гонял свое стадо, и с силой бросил ее в незнакомца. Палка полетела прямо на человека, но, не коснувшись его, повернула в сторону и упала где-то далеко в поле... Человек подошел к пастуху и сказал ему:

– Добрый друг! Помоги мне, дай мне немного огня.

Только что родился Младенец; мне надо развести огонь, чтобы согреть Малютку и Его Мать.

Пастух охотнее всего отказал бы незнакомцу. Но когда он вспомнил..., что овцы не разбежались перед ним, и палка не попала в него, как будто не захотела ему повредить, пастуху стало жутко и он не осмелился отказать незнакомцу в его просьбе.

– Возьми, сколько тебе надо, – сказал он человеку.



Но огонь уже почти потух... Заметя затруднение незнакомца, пастух еще раз повторил ему:

❄️ – Возьми, сколько тебе надо!

Он с злорадством думал, что человек не сможет взять огня. Но незнакомец нагнулся, голыми руками достал из пепла горячих углей и положил их в край своего плаща. И уголья не только не обожгли ему руки, когда он их доставал, но не прожгли и плаща... Старый, угрюмый, злой пастух был поражен всем, что пришлось ему увидеть.

– Что это за ночь, – спрашивал он..., – в которую... овцы не пу-

гаются, палка не ударяет и огонь не жжет?..

– Я не могу тебе этого сказать, если ты сам не увидишь, – ответил незнакомец и пошел своей дорогой...

Но пастух не хотел терять его из вида, пока не узнает, что все это значит. Он встал и пошел за незнакомцем, и дошел до его жилища.

Тут увидел пастух, что человек этот жил не в доме и даже не в хижине, а в пещере под скалой; стены пещеры были голы, из камня, и от них шел сильный холод. Тут лежали Мать и Дитя.

Хотя пастух был черствым, суровым человеком, но ему стало жаль невинного Младенца, который мог замерзнуть в пещере, и решил помочь Ему. Снял с плеча мешок, вынул мягкую, теплую овечью шкурку, и передал ее незнакомцу, чтобы завернуть в нее Младенца.

Но в тот же миг, когда показал пастух, что и он может быть милосердным, открылись у него глаза и уши, и он увидел то, чего раньше не мог видеть, и услышал то, чего раньше не мог слышать.

Он увидел, что пещеру окружают множество ангелов с серебряными крыльями и в белоснежных одеждах. Все они держат в руках арфы и громко поют, славословя родившегося в эту ночь Спасителя Мира, Который освободит людей от греха и смерти.

Тогда понял пастух, почему все животные и предметы в эту ночь были так добры и милосердны, что не хотели никому причинить вреда... И так был рад, что открылись глаза и уши его, что упал на колени и благодарил Бога».

**Сельма ЛАГЕРЛЕФ,**  
рисунок Илон Викланд

Учредитель, издатель –  
Пензенская Епархия Русской  
Православной Церкви: 440026,  
г. Пенза, Соборная площадь, 1.

Главный редактор – Белохвостиков Е.П.  
Выпускающий редактор – Сизова Н.О.  
Корректура – Логинова Т.В.  
Компьютерная верстка – Кузнецова Е.О.

Газета распространяется через церковные приходы  
Пензенской епархии.  
Адрес редакции: 440026, г. Пенза, Соборная пл., 1.  
Тел. 66-08-15. Сайт: <http://penzaeparhia.ru/>  
Эл. почта: [izdatotdel@yandex.ru](mailto:izdatotdel@yandex.ru)

Отпечатано в ООО «Типография № 1»  
440015, г. Пенза, ул. Саранская, 78, тел.: 28-01-01, 397-206.  
Подписано в печать 20.01.2023 г.  
Дата выхода 23.01.2023 г.  
Тираж 999 экз. Заказ №

